惊恐的护服冲进火场 脚烫出泡

"给我身 上浇点水!"穿 着防护服的孙 佳斌面对熊熊 烈焰,一头扎 进了火场……

2200多 秀的消防员。



本版图片均由消防供图

第一次冲进火场 双脚烫出水泡

孙佳斌的父亲孙玉昌曾经有过5年军旅生涯, 父亲正直、雷厉风行的军人做派在孙佳斌的内心留 下了深深的印记。受父亲的影响,2009年12月,17 岁的孙佳斌人伍,成为一名消防员,"好好干!"父亲 短短几个字的嘱咐透着对儿子殷切的期望。

孙佳斌用自己的实际行动回报父亲,事实证 明他并没有辜负父亲的期望,孙佳斌现任阜新市 消防救援支队前进路消防救援站特勤班班长,二 级消防士

2015年5月31日凌晨3时,阜新市细河区一 家食用油公司仓库起火,孙佳斌和队友们奔赴火 场。距离现场几公里外,高高腾起的火光将原本 漆黑的油厂周围照得通亮,这是孙佳斌第一次遇 到如此大的火灾,当时穿着防护服的他也能感到 热浪一股股地袭来。

"给我身上浇点水!"穿着淋湿防护服的孙佳 斌冲讲火场。

虽然是第一次面对如此猛烈的火灾,但是孙 佳斌没有一丝犹豫和恐惧,经过几个小时的扑救, 终于控制住了火势,此时孙佳斌脚上的两只靴子 里已经灌满了水,他脱下来的时候发现双脚不知 什么时候被烫出了几个水泡。

洪水中攀绳渡河往返救回79人

2013年7月,阜新市遭遇50年一遇的特大暴 雨,山洪倾泻而下,桥淹路断,房倾屋倒,数千群众 被困汪洋之中,城市、郊区,农村全线告急。咆哮 的山洪瞬间冲垮了阜新市阜新蒙古族自治县朱家 洼子大桥,下游79名群众挤在一块狭窄的浅滩上, 陷入进退两难的绝境。

持续的强降雨,湍急泛滥的山洪还在不断地上 涨,时间紧迫! 亟待救援! 孙佳斌主动请缨参加突 击队,带领20名突击队员直奔事发地点,一路上疾 风骤雨瓢泼般浇在头上,突击队员们根本睁不开眼 睛看前方,通过相互喊话,趟着齐腰深的河水在黑 暗中摸向救援现场。而此时,被洪水连根拔起的树 木、林间堆放的板材以及山顶滚落的石块被山洪从 上游席卷而来,挤在浅滩上几近绝望的群众望眼欲 穿、拼命呼救。生死一瞬、性命攸关。

"无论如何我都得先把这79个人平安地救出 来!"河流湍急,孙佳斌无法强行渡过,他和队友利 用抛投器将两条大绳抛向对岸,一高一矮拴在树 上。大雨倾盆滔天浊浪,绳子对面是79条鲜活的 生命等待施救,绳子下面是滚滚洪流,稍有不慎将 生命不保,孙佳斌丝毫没有犹豫,他让战友们做接 应,自己第一个攀上绳索向对岸爬去。

几十米的距离在平时只是小菜一碟,但此刻 却让孙佳斌举步维艰,如注的暴雨拍打在他的脸



-----人物档案------

孙佳斌 中共党员

先后荣立个人二等功两次、三等功 三次,获嘉奖五次。2015—2017年连续 三年被评为"全省公安消防部队执勤岗位 训练标兵";2016—2018年连续三年被 评为全省公安消防部队"优秀共产党员"; 2016年被公安部消防局评为优秀士兵、 被团市委授予阜新市"五四"青年奖章; 2018年5月被团中央授予"全国优秀共 青团员"荣誉称号;2019年被市里评为 "五一劳动奖章";被评"最美退伍军人"; 被团市委授予辽宁青年五四奖章;特别是 在人民大会堂参加"纪念万四青年运动一 百周年"大会;2020年被部局全国消防 救援队伍评为"优秀共产党员"。

上,根本睁不开双眼,湿透的救援服成为他行进中 最沉重的负累。"尽快救出每一位被困的人。"心中 的信念让他一次次爬上绳索往返于两岸。

3个小时的救援行动中,孙佳斌一次次护送群 众抵达安全地带,终于将79名群众全部安全救出, 无一人伤亡

满身泥水、多处受伤的孙佳斌顾不上包扎清 理,又带着突击队员们赶往下一个受灾地点继续 开展救援。直至两天之后,先后辗转阜新蒙古族 自治县农村、锦州黑山等多地的孙佳斌才完成救 援任务,带领突击队员们返回中队休整,而此时, 他已经整整48个小时没合眼了。

氨气泄漏 连续作战12小时被熏吐

2015年6月,阜新一肉食加工厂冷藏库液氨 发生泄漏,孙佳斌赶到现场后,无色的液氨吹过让 他双眼泪水横流,皮肤感到一阵阵刺痛。穿好防 护服后,他看到碗口粗的液氨管道有一道裂缝,发 出丝丝的声音,队友随后用木楔钉入裂口。

由于管道压力巨大,木楔不能完全钉入,孙佳斌 次次进入冷库寻找阀门,面对数十个阀门,他挨个 尝试,在一次次的尝试后终于找到了控制阀门。

氨气的强酸腐蚀性,让他干呕、反胃,拿着盒 饭却难以下咽。因为长时间经受着氨水的浸泡, 孙佳斌脖子和双手手臂上的大片皮肤严重灼伤, 疼痛难忍,但他依然坚守在第一线。孙佳斌带领 内攻小组一次又一次往返冷藏库内部进行侦查, 冒着现场随时会发生爆炸的危险,一边重新布置 水枪阵地进行稀释,一边实施现场搜救。

由于氨水的强腐蚀作用,孙佳斌身上的战斗 服已经从天蓝色变成了暗红色,在12个多小时的 连续奋战中,孙佳斌和战友先后11次深入事故泄 漏核心地带侦查情况、采集数据,与弥漫在空中的 氨气殊死搏斗,实在太困了,就裹着湿重的战斗服 靠在消防车或靠在路边稍微打个盹。在孙佳斌和 队友的奋力扑救下,泄漏的液氨终于被控制住。

保持状态 几乎每天长跑1万米

除了日常救援,孙佳斌为了保持状态每日都 讲行高强度训练。

当兵不习武,不管尽义各,武艺练不精,不管 合格兵"。每天他几乎都会在操场上跑1万米,"正 常40分钟左右,经常跑也不感觉累。"在每天的训 练之余,孙佳斌都要加做200个仰卧起;200个俯 卧撑;100个引体向上;举杠铃100次,从无间断。

孙佳斌的训练成绩在支队体能考核中取得多 项科目第一名的好成绩。他连续三届作为主力代 表阜新市消防支队参加省总队岗位大练兵比武活 动,带领队友为支队取得了两个第一名、一个第二 名的好成绩。并多次获得"执勤岗位练兵先进个 人"称号

担任特勤班班长后,孙佳斌从最初的带兵方 式简单、稚嫩到现在的沉稳、成熟,他一步一个脚 印地总结经验,改正缺点。

孙佳斌主动参加了"郭明义爱心小分队"和 "学习雷锋青年志愿服务队"。每逢八一、元旦、春 节等重大节日,他都要组织消防员走访辖区的革 命军烈属、贫困家庭。到福利院慰问孤寡老人,为 他们打扫卫生、买米送面。

2013年孙佳斌光荣人党,在党旗下,他深感身 上责任和重担,心中更加坚定了前行的方向。

辽沈晚报记者 崔晋涛



"跟我

上!"他每次 都冲锋在 前,为消防 员带好头, 他深知只 有处处起 头模范 带 作用,才能 得到消防 员们的信 任,才能产 生强大的 吸引力和 凝聚力,才 能带出一 个面对危 难和挫折 经得起严 峻考验的

战斗集体。